

里程碑! 中国经济总量跃上百万亿元

中国经济迎来重要里程碑。国家统计局18日发布数据,2020年,中国国内生产总值(GDP)为1015986亿元,首次突破100万亿元大关。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。

GDP是衡量一个国家或地区经济规模和发展水平的重要指标。从1952年的679亿元到如今超百万亿元规模的世界第二大经济体,中国综合国力实现历史性跨越,堪称人类发展史上的奇迹。

中国经济实现伟大飞跃得益于改革开放的历史性抉择。1978年,中国GDP为3679亿元,占世界经济的比重为1.7%,居全球第11位。

此后,中国经济快速发展,1986年GDP突破1万亿元;2000年突破10万亿元,超过意大利成为世界第六大经济体;2010年突破40万亿元,超过日本成为世界第二大经济体,占世界经济的比重达到9.2%。

党的十八大以来,中国经济持续跃升。2016年、2017年GDP接连越过70万亿元、80

万亿元大关,2018年迈上90万亿元关口,占世界经济的比重超过16%。

2020年,面对疫情大考,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易,中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过,也要清醒看到,我国人均GDP仍低于世界平均水平,与主要发达国家仍有较大差距。

对此,宁吉喆说,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展不平衡不充分问题依然突出,实现发展远景目标仍需艰苦奋斗。

站在新的历史起点上,党的十九届五中全会擘画新蓝图:到2035年,人均国内生产总值达到中等发达国家水平。专家分析,这意味着,按现有不变价格计算,到2035年我国GDP将在现有百万亿元基础上翻一番,达到200万亿元。(来源:新华网)

「中国火星村」项目获取重要科学数据和成果

18日,记者从青海省科技厅获悉,由青海省科技厅、青海省海西蒙古族藏族自治州文旅局、中国科学院青海盐湖研究所等单位组成的评审委员会,通过了由青海省规划设计研究院有限公司编制完成的《大柴旦红崖火星村旅游规划》。项目通过中科院青海盐湖所承担的科技基础设施平台项目“中国火星类比区(选址区)与火星环境综合信息数据平台”获取一系列重要科学数据和成果,挖掘了红崖地区类火星地貌潜在的科学与文化生态旅游价值,为该地区类火星地貌旅游资源开发提供了扎实的科学研究支撑。

“中国火星类比区(选址区)与火星环境综合信息数据平台”项目组负责人向科技日报记者介绍,为配合推进我国火星探测计划的开展,加强我国行星科学的发展,开展火星类比研究已迫在眉睫。青海省柴达木盆地大柴旦红崖地区与火星环境有较多相似性,可作为我国首个模拟火星基地的最佳选址区。但该地区研究程度很低,相关基础资料的详细信息极为匮乏,2018年7月,在青海省科技厅科技基础设施平台项目的支持下,中

院青海盐湖研究所、中科院贵阳地球化学研究所、中科院国家天文台联合启动了“中国火星类比区(选址区)与火星环境综合信息数据平台构建”项目,该项目执行期三年,至2020年12月结束。

截至目前,该项目依据《国际地理信息元数据标准》《国家科学主题数据库规范》《区域地球化学数据库标准》等规范建立了红崖基础数据和火星类比数据的一系列数据标准。通过文献检索、两次野外踏勘采样和遥感影像信息提取所获取的各类数据已全部入库,建成了“红崖自然地理环境综合数据库”和“火星类比区数据库”两大数据库,“红崖自然地理环境综合数据库”可实现红崖火星基地的气象、地质地貌、植被等多类数据的检索、下载、信息提取、分析等功能。“火星类比区数据库”可查询到全球8个火星类比研究区的基本信息、气候环境、地形地貌、地质演化、天体生物等数据,为开展火星类比研究奠定了科学数据基础。(来源:新华网)

孩子提前“回笼”,如何缓解家长之“慌”?

——聚焦疫情防控下的寒假生活

受到冬季疫情零星散发影响,我国多地中小学生在提前放寒假。“学校不开门,保姆回乡了,老人不敢跨省跑……”一些家庭面对提前到来的假期慌了手脚。

记者在北京、河北、黑龙江、辽宁等地采访发现,一些地方的课外辅导班、“小饭桌”根据疫情防控要求关闭,给双职工家庭带来不小压力,学校、社区的支持对解决看护难题和孩子们的健康成长更重要。

还是在家里安装了8个摄像头,可以随时查看孩子的情况。”她说。

线上家访冷暖 社区互助能抗压 部分地区中小学寒假比原计划提前一个月到两周不等。针对学生居家生活可能出现的困扰,教育部门在放假前做了不少准备。在把学生“放归”的同时,要求老师全员到岗,通过寒假作业、线上家访等方式及时掌握学生情况。

——寒假作业花样多。邯郸市教育局义务教育处处长侯朝发说,随着河北疫情形势突然紧张,邯郸市中小学比原计划提前近20天放假。在加快教学进度的同时,学校要求教师通过合理安排寒假作业,对所学内容进行巩固提升。

“教育部门与电视台合作录制了‘寒假生活’专题节目。”邯郸市教育局教科所所长苑秀中说,寒假期间每天播出一期,内容包括品读经典、民俗文化、家务劳动等,其中还有20分钟的广播操时间。

——线上家访冷暖。北京市要求学校通过“在线家访”的方式,对每位学生居家的情况进行了解。北京工业大学附属中学教师赵旭冉介绍,对学生的家访内容包括询问学生和家人的身心状况、居家安排和困难困惑等。针对有家长反映的亲子关系紧张、孩子自律性差等问题,会进行个别指导。

邯郸市丛台区和平小学四年级四班班主任马腾飞说:“对由老人看护的孩子,我们会特别给予关注,包括作业答疑等,学生如果遇到学习问题,可以通过微信群、钉钉群等直接向各科老师提问。”

——社区互助伸援手。哈尔滨市道外区民强街道文化社区主任助理穆妍说,社区微信群里有人相互交流,相互托管孩子。一些家长上班时将孩子放在社区图书室,由社区工作人员临时照看。

“老师们专门留了个性化的假期作业就是让孩子‘减肥’,我们和邻居孩子相约锻炼。”一位家长说,在坚持上班的同时照顾孩子压力不小,邻里间互动交流很有帮助。

切勿盲目上网课 精细化管理可探索 受访业内人士认为,在疫情防控常态化背景下,一方面对家长的育儿能力提出了更高要求,另一方面也呼唤提高社会精细化管理水平,通过适当开放托育机构、搭建社区互助平台等方式给予家庭支撑。

“小学三年级以上就可以开展自主学习,不必盲目报网课,让假期变成‘学期’。”全国优秀语文教师、人大附中北京经济技术开发区学校的贺国卿认为,假期是学生巩固知识、扩大阅读、锻炼身体、家长可利用居家学习的契机促进人文素养和综合能力的提高。

沈阳某小学教师张晓宁提出,要避免孩子独自在家出现生活作息紊乱、安全隐患等问题。她建议,在提前放假的地区可以实行弹性工作制,特别是对警察、医生、社区工作者等疫情期间任务重的人员要有所安排,这样既能保证职工正常的工作状态,也可以保障未成年人的权益。

保定市竞秀区妇联主任科员支如欣建议,在落实疫情防控措施的前提下,相关部门可以对家庭限流开放一些体育活动场所,以舒缓妇女、儿童的身心压力。此外,符合一定防疫要求的民办幼儿园、托管班等机构也可限流开放。

沈阳市铁西区教工幼儿园教育集团园长张宇丽等受访人士建议,充分利用社区家长学校等搭建互助式的、自发式的“抱团取暖”平台,从而形成社会合力。通过招募志愿者等方式,探索建立同小区多户低龄儿童家庭互助组织对辖区内的孩子进行看护。(来源:新华网)

省环境保护督察反馈意见(问题编号34)完成情况公示表

根据省级环境保护督察要求,按照浙江省环境保护督察台州市整改工作协调小组《关于开展省级环境保护督察反馈意见整改销号工作的通知》(2019)5号文件相关规定,现对我局完成的整改情况进行公示。

反馈问题	整改目标	整改措施	整改完成情况
台州市“低散乱”企业多,临海市有眼镜企业800余家,多数为家庭作坊式企业。	基本解决眼镜行业规模小、工艺差、档次低、污染重、隐患多等问题,综合竞争力明显增强。	1.深化整治提升。制订《临海市眼镜行业专项整治(2015-2017)三年计划》、《杜桥镇眼镜行业专项整治(2017-2018)行动》,在两轮眼镜行业整治的基础上,进一步深化“低散乱”整治提升,计划于2019年6月前,淘汰过渡备案类企业的喷漆、染色等工序;2019年底前完成原地整治提升类眼镜企业的环境审批相关工作;2020年6月前完成引导主城区范围内的眼镜企业向小微眼镜创业园集聚。 2.加快平台建设。按照配套设施齐全、公共服务完善、管理高效规范的标准,加快杜桥眼镜小微企业创业园建设,加快杜桥国际眼镜城建设,将其打造为杜桥眼镜对外销售的重要平台,并以眼镜城为核心,加快杜桥时尚眼镜小镇建设。 3.坚持做大做强。以创新创意设计为主线,以品牌打造为引领,积极推进太阳镜、眼镜及配件品牌化、时尚化、高附加值发展,行业块状产业规模得到壮大,产业层次得到提升。	我市按照“改造提升一批、集聚搬迁一批、清理整改一批、依法关停一批”开展了眼镜行业的全面深化整治行动。 一是全面部署,深化整治。 在开展《临海市眼镜行业专项整治(2015-2017)三年计划》、《杜桥镇眼镜行业专项整治(2017-2018)行动》的整治基础上,我市再编制并发布了《临海市传统产业优化升级行动计划(2017-2020)》、《临海市眼镜行业深化环境提升专项行动方案》,全面开启新一轮地深化整治行动,多次召开部署推进会,统一开展了两轮眼镜行业整治工作。第一轮眼镜行业整治工作的重点是整治无证无照、“三废”未达标排放、“三合一”等存在严重环保、安全隐患的小微企业。第二轮眼镜行业整治工作的重点是关停淘汰低小散污企业,扶持重点企业发展,完善城市配套设施,加快小微眼镜企业创业园和眼镜城建设,不断引导眼镜企业向园区集聚。 二是深入排查,严格执法。 开展多次联合执法,共关停410家民宅作坊式眼镜企业,拆除染色、喷漆等污染工序142家;共推进眼镜行业智慧环保监管试点20家;推进杜桥眼镜小微创业园建设,目前工程已基本完工,已有100多家企业购买。截至目前,杜桥眼镜企业已经完成整治提升685家,集聚搬迁51家,完成环保审批310家,现状评估51家,取得了阶段性成果。 三是培育扶持,做大做强。 在眼镜行业整治的基础上,我们坚持产品立业、质量兴业,加快推进杜桥眼镜产业转型升级,着力打造国家级眼镜(太阳镜)产品质量提升示范区。一方面充分发挥龙头企业的引领作用,进一步扶持鼎盛、正大等龙头企业做大做强。通过深入实施中小企业培育工程,鼓励眼镜企业“个转企”“规下转规上”、股改,着力培育一批重点骨干企业、成长型企业、科技型中小企业。同时,加快建设杜桥眼镜电子商务平台和公共信息服务平台,成立了杜桥电商协会,为本地企业提供网上交易的平台。另一方面加快杜桥国际眼镜城建设,目前主体工程已封顶。该项目以浙江国际眼镜城为核心,以眼镜时尚文化旅游长廊为纽带,以眼镜品牌智造区、创意设计孵化区、综合生活配套区为支撑,构筑“一核一廊三区”的总体布局框架。

如有异议,请联系临海市经济和信息化局。
联系电话:0576-85113292

带文明上路 携平安回家

礼让是出行最美的景,安全是回家最近的路

文明出行从我做起 共创全国文明城市

